



浙江东阳花园村 七条龙灯花灯闹元宵 上演世界级视觉盛宴

◎ 王江红

“世界级”龙王吸粉无数

2月7日是花园村迎灯第一天,首先登场的是第一支部1206桥的龙灯和第六支部965桥的花灯。这两条灯以长吸人眼球,是今年龙灯和花灯的“王者”,均属“世界级”的板凳龙,吸引了全省乃至全国数十万人们涌进花园,只为一睹龙王真容并赶赴一场别开生面的灯会。

龙灯和花灯按照指定线路,穿梭游走在花园村的大街小巷,迎灯的、护灯的、赏灯的……人山人海挤满了花园村的每一条道路。在花园红木长廊,人流护着龙灯缓缓向前;在花园红木家具城广场,人流围着龙灯驻足欣赏;即便在凌晨的花园人民体育场,赏灯的人流也是围的水泄不通。“真是太火爆了,还好我们早上就赶过来了,否则临时交通管制,我们车子都无法开进来。”张女士是来自义乌的摄影师,

她们一行十多位都是摄影爱好者,只为能拍到精美绝伦的大片而来。“看过这样的龙灯,以后500桥以下的我们都有一些不愿意拍了。”

2公里多的抬龙灯队伍中,几张异国面孔吸引了不少围观者的目光,他们学着村民的样子抬起龙身,在与龙灯的亲密接触中充分领略中华传统文化的独特魅力。“这是我第一次亲身体验迎龙灯,太精彩了,给我留下了深刻印象。”说起当晚抬龙灯的经历,Nama难掩内心激动之情,Nama来自非洲喀麦隆,中文名古迹,来中国已经8年,从浙江师范大学研究生毕业后便在花园外国语学校任教英语和体育,会说一口流利的中文。

“之前听说花园龙灯很长很壮观,一直没有机会欣赏,迎龙灯队伍正好经过学

校,我就拉上其他外教一起加入到抬龙灯队伍中,‘沉浸式’体验迎龙灯。虽然抬完肩膀酸痛,但这是一次很奇妙的经历,对龙灯文化有了更深入的了解,我还发了朋友圈。”Nama说,他一般都会留在中国过年,很想体验中国文化,这也算实现了他的一个小小心愿。

“抬龙灯的整个过程都让我们十分激动,也有点难,能够参加这样的活动,感觉非常棒。”来自南非的Kaiser和非洲加纳的Eric纷纷表示,工作之余能亲身体验中华民俗,感受中国传统文化的魅力和浓浓的节日氛围,不虚此行。来自美国的Ryan虽然没有参与到抬龙灯队伍中,但他全程观看了这场“龙灯盛宴”,“非常壮观!希望我以后能够参与到这样的中国传统节目中。”

元宵节前后,迎板凳龙祈求新的一年“风调雨顺 国泰民安”是东阳的一种传统民俗,这也给人们闹元宵增添了不少看点。每年,东阳各乡镇都会有几十条板凳龙,然而最长的就是中国十大名村——花园村的板凳龙。2003年,花园村曾迎起1788桥长的板凳龙;2009年,花园村又迎起了3500桥长的板凳龙,屡屡创造世界纪录。

事实上,迎超长板凳龙需要花费大量人力、物力、财力,因此,这项活动在花园村也并不是年年都举办。2023年是全面贯彻党的二十大精神、开启中国式现代化新征程、实施“十四五”规划承上启下的关键一年,是“八八战略”实施、“千万工程”提出二十周年,花园村党委、村委会研究决定2月7日至9日喜迎七条灯闹元宵,包括三条龙灯、三条花灯、一条调龙灯,以弘扬优秀传统文化,丰富群众文化生活,进一步增强凝聚力向心力,更好地展示花园村精神风貌与形象。

“在花园村全面乡村振兴、持续高质量发展、实现共同富裕的关键时期和历史方位,开展迎灯这样的民俗活动就显得非常有意义。”花园联合党委书记、花园村党委书记兼村委员会主任、花园集团董事长兼总裁邵钦祥这样说,一方面,随着三年疫情优化调整与全面放开,迎灯活动顺应老百姓祈福国泰民安、山河无恙、风调雨顺的强烈意愿;另一方面,自2017年3月第二次“一村并九村”以来,通过花园党员干部群众的团结奋斗和共同努力,新并入的9个小区发生了翻天覆地的变化,各项事业取得了巨大成就,实现了“一年大变样,三年全变样、五年大发展”的目标。

风雨无阻彰显花园精神

2月8日是花园村迎灯第二天,此次出场的是第二支部758桥的龙灯和第五支部826桥的花灯,天空持续不断下着雨,却依然没能挡住人们迎灯和赏灯的热情,村内张灯结彩、锣鼓喧天,好不热闹,“龙灯大戏”继续上演,彰显出花园人不屈不挠的精神。

当天下午三四点,两条灯就开启了接灯模式,很快,迎灯的队伍就冒着雨行进在村内。“即便是下大雨,大家也会冒雨迎完,这点辛苦算不了什么,花园人就是有这样的拼劲。”迎灯队伍中不时有人这样说,花园村能有今天幸福的生活,就是靠

领头人邵钦祥带领广大花园人拼出来、干出来、闯出来的,大风大浪见得多了,世上无难事,只怕有心人,下定了决心,就只顾一往直前,什么事情都能迎刃而解。迎灯的如此,赏灯的也无惧风雨,人们或撑伞跟灯、或取点静候,只为感受这别样的迎灯盛会。“从来没有看到过这样的胜景,忍不住让我的无人机冒雨升空,拍下了难得一见的美丽画面,不虚此行,不负众望,以后只要有花园村的龙灯,我就会赶过来拍摄。”摄影师祝先生感慨地说。

除了现场赏灯的,许多人还开启了直播模式,让没到现场的粉丝们也能尽

情领略这样罕见的视觉盛宴。花园村溪陵下小区的小邵就是其中一员,她“一起看龙灯”抖音号就是为此次迎灯活动而设,当天直播在线人次达到了10000多人。同样的,来自永康、金华、绍兴、温州、上海、山东、黑龙江等省内外的直播网红达人更是拿出浑身解数,不折不扣地把灯会的盛况以及花园的美景推介到全国各地。此前一天,美丽浙江、钱江视频等主流媒体的视频号和抖音号也都进行了直播,可以说,那两天的流量到处是花园村的龙灯和花灯,花园村也被推上了“热搜”。

炫技双开门 演绎调龙灯

2月9日是花园村迎灯第三天,最后上场的是第三支部556桥的龙灯、第四支部617桥的花灯以及200桥的柳塘小区调龙灯,三条灯各具特色并接踵而至,更是为赏灯的人们呈现了“双开门”和“调龙灯”等绝迹绝活,令人叹为观止、称赞不已。

“花园人民体育场,这么大,我们就萌生了走一波‘双开门’的绝活,这需要带灯人的智慧,更需要每一位迎灯人的配合。”花园村第四支部书记贾海军说,以前,出村迎灯时,几列龙灯相遇,需要赛灯:龙头赛高或灯列赛阵。主要阵式包括铁索箍、肚里滚、青蛇溜、麦饼挑、荷花旋、剪刀股、双开门、绕房柱,等等。其中双开门的技巧是:龙头原向一个方向转,让灯节将龙头围住。当龙头见龙尾将近时,忽而反向旋转,到一定的时候,一端龙头被灯节围住,一端龙尾被灯节围住,呈现出二门双开。现场赏灯的,许多人从来没有见到过这样的阵势,顿时欢呼起来。“这么长的灯,炫技双开门,还是头一回见到,实在是不容易,真是让人大饱眼福。”一位年长的观众如是说。

花园村今年迎龙灯,还结合各小区特色,最终把柳塘小区的调龙灯推上了舞台。柳塘小区的调龙灯在当地小有名气,这不仅是它的历史悠久,更缘自其精湛的龙灯扎制技巧和与众不同的调龙艺术。整条龙灯是用竹制成的:先以竹篾为骨扎成框架,再用绵纸或宣纸裱糊,贴上红纸剪成的鳞片,最后刷上清漆。“调龙灯今年最长,达到了200桥。调龙灯不仅费力,而且讲究技巧。柳塘小区调龙灯与别处不甚相同,一是动作幅度大,二是花样多,三是时间长。”花园村第三支部书记陈安介绍道,调起来,绝非易事。调龙灯者既要有体力,又要懂套路,讲配合。调龙灯时,双龙时而腾跃,时而俯冲,宛如腾云驾雾。“只听说过调龙灯,但从来没有来现场看过,今天终于如愿以偿了。”许多人这样说。

花园村三天迎灯活动圆满完成,据不完全统计,吸引数十万人前来现场观看,更是带动了上亿次的网络流量,极大地提升了花园村的知名度与影响力。花园村是国家AAAA级旅游景区和中国十大国际乡村旅游目的地,2016年7月1日,花园

村党委被中共中央授予“全国先进基层党组织”荣誉称号,同年花园村荣膺“中国十大国际名村”,并连续多年名列“中国名村综合影响力300佳”前三甲,2021年首次跃升为全国第二。多年来,花园村还荣获全国文明村、全国民主法治示范村、中国十大名村、中国十大最美乡村、首批全国农村幸福社区、首批中国乡村旅游模范村、全国乡村振兴示范村、中国最有魅力休闲乡村等上百项省级以上荣誉。

2022年,花园村共同富裕成效越来越显高质量。花园村作为全国首个“村域小城市”培育试点,完成小城市培育试点项目三年行动计划并荣获年度省级小城市培育试点单位考核优秀;花园村还成功冠名浙江省首批未来乡村,并荣获年度省未来乡村创建成效评价优秀村,还成功入选浙江省首批36个未来乡村“一老一小”服务场景名单。去年,花园村全村实现营业收入655亿元,拥有个私工商户2950家,村民人均年收入达16.5万元。“物质富裕起来的花园人,也同时实现了精神富有。像迎灯这样的优秀传统民俗活动,花园人将会一直传承下去。”邵钦祥如是说。

